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Danskerne regner med rigt pensionistliv – men sparer ikke op 

Danskerne regner med et aktivt liv som pensionister med gode økonomiske forudsætninger for  

rejser, restaurantbesøg og shopping. Samtidig sparer halvdelen af danskerne ikke selv op til 

pensionen, og 25% sparer mindre end 1000 kr. op om måneden.  Kun en meget lille del af 

danskerne vil udnytte muligheden for at indbetale ekstra til en ratepension før skattefradraget 

sænkes. Det viser en undersøgelse som Nordnet, internetbanken til investering og opsparing, har 

gennemført. 

- Undersøgelsen tegner et billede af danskerne som generelt fortrøstningsfulde i forhold til deres 

økonomiske situation som pensionister. Samtidig viser undersøgelsen, at en meget stor andel 

af danskerne ikke sparer op, eller sparer meget lidt op. Man kan frygte, at det for mange en 

skønne dag vil vise sig, at deres drømme om en pensionisttilværelse rig på oplevelser bliver 

svær at indfri, siger Max Gandrup, landechef for Nordnet i Danmark. 

Positive forventninger til pensionen 

Pension omtales ofte som et emne, som mange undgår, fordi det er uoverskueligt og forbindes med en 

vis usikkerhed og angst. Nordnets undersøgelse viser dog, at selvom mange associerer specielt 

usikkerhed  (30%) med pension, så er den dominerende følelse tryghed (49%). Følelser som 

bekymring, angst og panik angav kun hhv. 11%,  4% og 6%. 

Den positive indstilling afspejler sig også i danskernes forventninger til livet som pensionist. 

Hovedparten svarer, at man forventer at beskæftige sig lige så meget eller mere med aktiviteter som 

rejser (70%), restaurantbesøg (66%), kulturbegivenheder (66%) , shopping (63%) og aktiviter med 

familie og venner (76%). 

Forventningerne bliver også fulgt op af en indsigt blandt danskerne om, at et aktivt liv koster penge. 

Sammenlagt 60% angav, at de forventer, at de vil få brug for lige så mange (43%)  eller flere penge 

(17%) som i dag, når de bliver pensionister.  

Hvad tror du kommer til at beskrive din situation bedst? Som pensionist får jeg brug for... 
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- I markedsføring ser man ofte den lykkelige pensionist, som lever et godt liv med råd til luksus 

i hverdagen. Det er et billede, som mange af os drømmer om bliver til virkelighed, og vores 

undersøgelse viser da også, at mange danskere forventer sig et aktivt liv som pensionister. 

Samtidig er det positivt, at man har en realitisk forventning om, at det kommer til at koste 

penge, siger Max Gandrup 

 

Kvinder dårligst stillet 

 

De store forventninger og realismen i forhold til behov for et økonomisk råderum, sættes dog i 

perspektiv, når man ser på, hvor meget danskerne sparer op. Næsten en tredjedel – 31% - angiver, at 

de ikke har en pensionsopsparing via deres arbejdsgiver. Halvdelen af danskerne sparer ikke selv op til 

pensionen, og 25% sparer under 1000 kr. op om måneden.  

 

- Har man mulighed for at påvirke sin egen løn, vil man takke sig selv i fremtiden, hvis man gør 

en indsats for at forhandle sig til en god pensionsaftale. Tilhører man den halvdel af 

danskerne, som ikke selv sparer op til pensionen, vil jeg opfordre til, at man gennemgår 

husholdningsbudgettet grundigt. Har man luft til det, bør man prioritere at spare op, siger Max 

Gandrup, landechef for Nordnet i Danmark.  

 

Når det gælder egen opsparing er kønsfordelingen skæv, såvel når det gælder opsparing via 

arbejdsgiver som egen opsparing. Godt 34% af kvinderne angiver, at de ikke får pension via deres 

arbejdsgiver, mens 29% af mændene angiver det samme. Og dertil er der langt flere kvinder end 

mænd, som angiver, at de ikke sparer op til pensionen selv (mænd: 56%, kvinder: 44% ).  

 

- Det er tydligt at kønnet her spiller ind. Kvinder arbejder generelt i mindre velaflønnede job 

end mænd, og det afspejler sig også i deres pensionsopsparing og deres mulighed for selv at 

spare op. Det er påfaldende, at det kun er gruppen, som sparer mindre end 500 kr. op om 

måneden, som domineres af kvinder, siger Max Gandrup. 

 

 

Hvor meget sparer du op privat til din pension i dag? 
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Sænkede fradragsmuligheder 

Fra næste år bliver det ikke muligt at spare mere end 50.000 kr. op årligt i en ratepension med 

skattefradrag, hvor niveauet i år ligger på 100.000 kr. For langt hovedparten af danskerne betyder det 

dog ikke, at de vil spare mere op i år, mens de stadig kan nå at få et større fradrag. 24% vil indbetale 

det samme beløb som de tidligere havde planlagt, mens kun 3% vil indbetale mere end oprindeligt 

planlagt og 7% endnu ikke har bestemt sig. Den aldersgruppe, hvor flest vil indbetale mere inden 

fradragsmulighederne forringes, er de 25-35 årige. Her vil 10% indbetale mere end oprindeligt 

planlagt, og 9% har endnu ikke besluttet sig. 

Hvad betyder de sænkede fradragsmuligheder fra 2012 for størrelsen af din indbetaling til 

ratepension i år (såvel privat som via arbejdsgiver)? 

 

 

Danskerne vil gå tidligt på pension 

En stor del af danskerne vil gå tidligt på pension. 38% procent vil gå på pension før de fylder 63, og 

35% forventer at kunne gå på pension når de er mellem 63 og 65 år gammel. Generelt viser 

undersøgelsen, at jo yngre man er, jo senere forventer man at gå på pension. 

- Pensionsalder og efterløn har som bekendt været en varm kartoffel i et antal danske 

folketingsvalg, og det er tydeligt, at det bliver en stor politisk udfordring, hvis danskerne skal 

overtales til at blive længere på arbejdsmarkedet. Måske kan det dog være en trøst for 

politikerne, at man især i den yngre generation har en forventning om at blive længe på 

arbejdsmarkedet, siger Max Gandrup, landechef for Nordnet i Danmark. 
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Ved hvilken alder ønsker du at gå på pension? 

 

 

Pension uoverskueligt? 

Mange oplever det som svært at gennemskue forhold omkring pension. Især kvinder angiver, at de 

ikke forstår alle de mange begreber, som bruges i forhold til pension (35% mod 21% mænd). Samtidig 

finder man dog også en stor gruppe af især mænd, der slet ikke synes pension er svært (38% mænd og 

28% kvinder). Rent geografisk er der ingen stor forskel på, hvor svært man oplever pension er, dog 

stikker nordjyderne ud, blandt dem mener hele 42% ikke at pension er så svært. 

- Man hører ofte at forhold omkring pension er svære at gennemskue. Der er næppe tvivl om, at 

branchen bærer et stort ansvar her, man har været lidt for dygtig til at opfinde svært forståelige 

begreber og sindrige gebyrer. Her er der ikke så meget andet at gøre end at opfordre til at 

vælge med fødderne, altså at vælge et selskab, hvor både produkter og priser er til at 

gennemskue, siger Max Gandrup, landechef for Nordnet i Danmark. 
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Hvad er det med pension, som er så svært? 

 

 

Rapporten bygger på to undersøgelser gennemført via CINT i uge 39 og 48, hvor mere end 1000 

personer, som udgør et repræsentativt udsnit af den danske befolkning, besvarede et 

onlinespørgeskema. Resultaterne er rapporteret med en sikkerhed på 95%, og dermed bliver 

fejlmarginalen i svarene ca. ± 3%. 

 

For yderligere information, kontakt venligst 

Max Gandrup, Landechef for Nordnet Danmark 

Mobil: +45 24 29 15 00 eller +46 709 89 00 71 

E-mail: max.gandrup@nordnet.dk  
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